



СПАСИБО ДЕДУ ЗА ПОБЕДУ!

«Память о подвиге»



***Вернулся он с войны домой,
Четыре года - как сто лет.
И молодой, но весь седой,
За нашу жизнь держал ответ.***

Память о подвиге известных и безымянных героев войны продолжает жить в сердцах тех, кто никогда не знал её ужаса и страданий. Для моей семьи память о Великой Отечественной войне священна. Как реликвии хранятся фотографии моего дедушки. Его уже давно нет в живых. Он умер, когда мне было всего 5 лет, но о том, что он в своё время рассказывал о войне, я знаю от своих родных.

Мой дедушка, Луньков Александр Яковлевич, родился в 1920 году в селе Жуково Чкаловского района Нижегородской области. В семье было 5 детей. В 19 лет дедушка ушел служить в армию, и был распределен в Брест - Литовск. Служил дедушка пулеметчиком. В начале лета 1941 года батальон моего деда вывели на строительство укрепленного района. 22 июня вместе с пограничниками дедушка был на берегу реки Буг. У часовых было всего по 30 патронов, у пулеметчиков - по 1 пулеметной ленте. Немцы сбрасывали в реку резиновые лодки и пытались на них переправиться на другой берег. Пограничники стреляли по этим лодкам, а когда закончились патроны, и наши солдаты стали отступать, дедушка не бросил пуле-

мет: нес его на себе. Отступающие встретили красноармейцев, которые по приказу командиров шли на немцев врукопашную. Дедушкин батальон присоединился к ним. Немцы расстреливали их из автоматов на подходе. За четыре первых дня войны в живых из всего батальона осталось только 17 человек, в том числе и дедушка. Все были ранены. Деда ранили, когда он ударил одного из немцев прикладом по голове, а тот, падая, ранил его штыком в ногу. На четвертый день войны раненые солдаты спали в березовой роще. Немцы окружили спящих и взяли их в плен. Так мой дедушка одним из первых встретил войну и на четвертый день попал в плен к немецким захватчикам.

Два больших лагеря для военнопленных устроили гитлеровцы в окрестностях Бреста. Это были обширные поля, разгороженные на клетки - «блоки» колючей проволокой в два-три ряда. В каждой из таких клеток содержалось около тысячи узников. В жару, дождь, заморозки пленные в одних гимнастерках круглые сутки оставались под открытым небом. Люди руками рыли в земле норы и заползали туда. Тех, кто выжил в этой «фабрике смерти», перевели в Германию. Там мой дедушка побывал в двух немецких концлагерях.

Папа рассказал мне, что из первого концлагеря дедушка задумал сбежать с двумя товарищами по несчастью. Одним из них был брат героя Советского Союза Акима Грачева, уроженца Чкаловского района Нижегородской области. Ночью дед сумел сделать отверстие в колючей проволоке. Он вылез, за ним вылезал Грачев, но задел проволоку. Сработала сирена. Пулеметчик, сидящий на вышке, осветил беглецов прожектором и выстрелил в них: пуля

попала в Грачева, прошла насквозь через живот. Дед понес товарища на себе. Но убежать далеко им не удалось, ночь была темная, а впереди глубокий овраг, в который они упали. Грачев умер у деда на руках. Дед просидел весь день, спрятавшись в кустах, дожидаясь новой темноты. Следующей ночью дедушка побежал дальше, но по его следам немцы догнали его, затравили собаками и перевели в концлагерь Бухенвальд.

В Бухенвальде был один случай: дед шел по территории и увидел, как немцы свалили на землю кучку моркови. Дед не смог удержаться - взял одну. Немец, ходивший неподалёку, промолчал. Дедушка взял вторую морковку - немец снова сделал вид, что ничего не заметил. Дедушка взял третью морковку, и за это немец выбил ему прикладом все зубы.

Моего деда и других узников освободила американская армия, которая захватила архивы этого концлагеря. В этом архиве нашлись документы деда и фотографии. Он был сфотографирован с номером на груди, истерзанный собаками. По этому номеру его опознали и приняли в русско-американскую армию, из которой его перевели в Красную армию.

Службу он закончил в Минске в 1946 году. Вернулся в свое село и познакомился с моей бабушкой. Прожили они счастливо, воспитали двоих детей и четырех внуков. Я была самой младшей внучкой.

Умер дедушка в 1992 году в возрасте 72 лет. И хотя мне было всего 5 лет, я очень хорошо его помню и горжусь им! Память о нем живёт вместе с нами. И я обязательно расскажу о нем своим детям. Человек жив до тех пор, пока есть люди, которые о нем помнят.

*Галанова Светлана,
СДО «Надежда»,
Чкаловский район*